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ACTA Nº 41/2019 

CONCEJO MUNICIPAL DE QUILLOTA 

SESIÓN EXTRAORDINARIA 
 
  En la Comuna de Quil lota,  a 24 de Octubre de 2019, en el “SALÓN VIP DEL 
ESTADIO MUNICIPAL LUCIO FARIÑA FERNÁNDEZ”,  en presencia  del Secretar io  Dionisio 
Manzo Barboza quien actúa como Ministro de Fe, de Concejal  Maur ic io Ávi la Pino,  
Concejal  José Antonio Rebolar  Rivas,  Concejal  Roberto Vergara Saavedra,  
Concejal  Ramón Balbont ín Leiva,  Concejal  Car los Pacheco Díaz,  Concejal  Marco 
Vergara Truj i l lo,  Concejal Si lvio Ibaceta Astudi l lo  y Concejal  Jaime Tapia Gat ica,  y 
de los Consejeros Comunales Mónica Br iseño Sagal,  Representante Junta de 
Vecinos Enr ique Arenas, San Pedro;  Ema Sol ís Tel lo,  Representante Junta de 
Vecinos El Huerto La Palma; Lucy Sant is Ramos, Representante de la Jun ta de 
Vecinos Vi l la Paraíso;  Hernán Monardez Montero,  Representante Junta de Vecinos 
Pedro Aguirre Cerda; Arminda Araya Cast i l lo,  Representante Junta de Vecinos 
Sector Hospital ;  Lid ia Aravena Rojas,  Representante Vi l la Dpto.  Nicanor Mol inare;  
Natal ia Rioja Vergara,  Representante Unión  de Adulto Mayor Quil lota ;  Dina 
Gandulfo Antezana, Representante de la Mesa Terr i tor ial  Vecinos y Amigos; David 
Aros Vi lches,  Representante Comité APR Rural 19 de Febrero,  La Palma; Rosa 
Olivares Ramírez,  Representante Centro de  Padres Colegio Cumbres de Boco ; 
Jessica Báez Arredondo. Representante Grupo de Mujeres DOMO INKAN de 
Quil lota;  Marcos Sánchez López, Representante O.N.G. de Desarrol lo Cul t ivo 
Comunitar io Agro medicinal Aconcagua; Leoncia Cortez Bugueño, Representante 
Junta de Vecinos Vi l la Cervantes y Escr i tores y Maria Armengoll i  Ferrer, 
Representante Consejo para el Desarrol lo Turíst ico de la comuna de Q uil lota,  Sr.  
Alcalde abre la Sesión en nombre de Dios siendo las 09:10 horas  
 
  
 
 

T A B L A 
 
 
 

 
1. ANALISIS DE LA SITUACIÓN DE LA COMUNA Y PAÍS. 
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1. ANALISIS DE LA SITUACIÓN DE LA COMUNA Y PAÍS. 

 
Sr.  Alcalde abre una mesa de conversación para anal izar  los últ imos 
acontecimientos  ocurr idos en e l país,  agradeciendo a los Consejeros Comunales 
integrantes del COSOC y Directores Munic ipales,  por la buena disposic ión  y 
part ic ipac ión.  
 
Señala que desde el  comienzo de las movi l izaciones ciudadanas hubo consenso en 
la necesidad de hacer  un cambio profundo en el país,  y respaldaba las 
movi l izac iones pací f icas,  destacando que en Quil lota se han real izado múlt iples  
convocator ias  para manifestar  las demandas socia les en un espacio y act i tud de 
paz,  marcando una diferencia con el resto del país,  y así ha sido la mayor  parte del 
t iempo. No obstante en los últ imos días ha habido acc iones vio lentas y ot ras 
f rancamente del ictuales.  Es muy importante separar  unas de otras.  Anoche una 
turba entró a dependencias del Área Operat iva,  rompieron moto de funcionar io y 
dañaron vehículos  municipales para discapacitados,  lo que der ivó en 
enf rentamiento con Carabineros.  Por otra parte,  ayer por pr imera vez hubo hechos 
de violencia desmedida de carabineros antes del toque de queda,  s in mediar  
provocación a la marcha de las famil ias,  con niños y adultos  mayores,  después del  
evento de cuecas en la Plaza de Armas.  Sin embargo hace presente que es poco 
cr i ter ioso marchar por las cal les a minutos del in ic io del toque de queda.  También 
hay un video en que un carabinero dice a manifestantes que está presente para 
cuidar los.  Es importante ponerse en el lugar  del otro, pues los Carabineros también 
están cansados,  aunque no se just if ica la violencia por eso. Se está polar izando la 
si tuación,  y hay que buscar  un punto de equi l ibr io.  Se regis tran aproximadamente 
50 a 60 detenidos diar ios.  Nos han informado que hoy habrá manifestación en la 
plaza,  y estamos en medio de un paro de funcionar ios de salud,  profesores y 
funcionar ios municipales,  con turnos ét icos.  Mañana se prepara un acto cultural  de 
protesta en la Plaza de Armas. De reunión del COSOC surgió la idea de apoyar  un 
encuentro de Paz por un Chi le mejor  el  domingo en la mañana por la Plaza de 
Armas, y se propone terminar  en cada barr io con una conversación a lmuerzo.  Invita 
a reunión hoy a las 15:00 horas.  
 
Concejal  Marco Vergara Truj i l lo  respalda las decisiones adoptadas,  y pide más 
información sobre lo ocurr ido en área operat iva,  unidad municipal  que fue víc t ima 
de vandal ismo.  
 
Sr.  Alcalde sol ic i ta a Director de Tránsito y Transporte Públ ico,  Ingeniero en 
Transporte Patr ic io Encalada Ahumada que informe al respecto.  
 
Director  de Tránsito y Transporte Públ ico,  Ingeniero en Transporte Públ ico Patr ic io 
Encalada Ahumada da una cuenta general  sobre los inc identes,  señalando que 
pr incipalmente hubo daños menores a dos vehículos de t ransporte de personas con 
diversidad funcional  y estudiantes.  
 
Concejal  Jaime Tapia Gat ica sol ic i ta  información sobre daños ocasionados al 
Centro de Salud Plaza Mayor y otros locales vecinos a la  AFP Hábitat ,  que fue 
incendiada.  
 
Sr.  Alcalde informa que afortunadamente solo hubo daños menores ocasionados 
por el  agua al apagar el  incendio,  e indica que a más tardar  el  lunes o quizás 
mañana,  estará operat ivo el Consultor io .  Por ahora las prestaciones urgentes se 
están prestando en el Consultor io Dr.  Miguel  Concha.  También ha habido daños 
menores en algunos semáforos. 
 
Concejal  Marco Vergara Truj i l lo  dice haber conversado con arrendatar ia  de local  de 
peluquer ía vandal izada, quien sol ic i ta audiencia para conseguir  apoyo y 
or ientación para levantar  su emprendimiento nuevamente.  
 
Sr.  Alcalde expresa su plena disposición para conversar.  Hace presente la 
dif icultad de ayudar a tantos pequeños emprendedores afectados.  
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Concejal  Roberto Vergara Saavedra consulta por regular ización de las clases en 
los colegios munic ipales.  
 
Sr.  Alcalde indica que el interés es normalizar  el  funcionamiento  de la ciudad 
cuanto antes,  pero parece poco prudente ci tar  a clases en este momento,  habiendo 
paro de profesores por dos días.  Se anal iza s i  retornar  mañana o el lunes.   
 
Sres.  Concejales consideran adecuado reanudar  act ividades  escolares el lunes.  
 
Concejal  Roberto Vergara Saavedra consulta s i  funcionará la Fer ia del Parque 
Aconcagua.  
 
Sr.  Alcalde informa que se espera pueda funcionar  el  domingo, tal  como la biofer ia 
de la Plaza está funcionando hoy.  
 
Concejal  Jaime Tapia Gat ica propone habi l i tar  el  estadio municipal para la fer ia.  
 
Sr.  Alcalde lo considera altamente pel igroso.  Lo adecuado es que funcione de la 
manera más normal posib le.  
 
Concejal  Roberto Vergara Saavedra plantea sol ic i tud de expositores de Expo Fer ia 
para reunirse y hacer algo en la Plaza de Armas diciembre.  También consulta sobre 
parr i l la  de art istas.  
 
Sr.  Alcalde comparte la necesidad de real izar  reunión y anal izar  la s i tuac ión caso a 
caso.  Se debe considerar  opciones para redef inir  la parr i l la  de art istas de expo 
fer ia.  Expl ica que es complejo el  manejo contractual  de la postergación del evento,  
y cada caso se anal iza con asesor ía jur ídica.  
 
Concejal  Marco Vergara Truj i l lo  consulta a asesor  jur íd ico por la duración del toque 
de queda. 
 
Abogado de la Unidad de Asesor ía Jur ídica Car los Gut iérrez Cisternas expl ica que 
no hay legalmente plazo,  la autor idad resuelve según la circunstancia.  
 
Sr.  Alcalde y Sres.  Concejales adoptan la resoluc ión siguiente:  
 
ACUERDO N°371/19:  Por unanimidad se aprueba enviar Oficio a Gobernador provincial de 
Quillota, para solicitar modificación o eliminación horario de toque de queda en la Provincia.    
 
Concejal  Roberto Vergara Saavedra considera que esta si tuación no es de corto 
t iempo de duración,  pues no hay una organización clara,  y el  abanico del pet i tor io 
es bastante amplio.  Puede ser más largo de lo esperado.  Le cuesta entender  que la 
pol ic ía no haya considerado la información de redes sociales,  que permiten 
predecir  los hecho del ictuales,  toda vez que los  actores al  parecer  son claramente 
ident i f icables.  Además ayer en la tarde hubo actos de vio lencia contra los 
manifestantes.  Propone respaldar manifestac iones pacíf icas ,  alejadas del toque de 
queda,  y ser  más f irmes en rechazar  los  abusos pol ic ia les.  
 
Sr.  Alcalde propone rechazar categór icamente la forma exagerada en que se dio 
ayer  la acc ión pol ic ial ,  antes de que se inic iara el toque de queda en Av.  Condel l ,  
afectando a famil ias con adultos mayores y niños.  No obstante es necesar io no 
condenar  el  accionar  general  de carabineros.  Lo que se espera es que Carabineros 
tenga la prudencia,  el  cr i ter io  de no actuar  con vio lencia fuera del toque de queda.  
Algunos dicen que fue sin provocación,  por otra parte está la versión de 
carabineros de que fueron agredidos con piedras por un grupo al  pedir  que se 
ret iraran.  
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Concejal  Ramón Balbont ín Leiva agradece la presencia de miembros del COSOC 
en esta reunión.  Considera complejo este tema,  pues recibe muchos comentar ios 
que piden término de las marchas,  mientras otros piden que sigan porque es la  
única manera de que cambien las cosas y es un movimiento de todo el país.  Es 
aproximadamente el 50% de los ciudadanos los que apoyan cambios para terminar 
con la injust ic ia desde hace mucho t iempo. Respecto a Carabineros,  le extraña la 
act i tud,  pues en tantas ocasiones al requer ir  su ayuda han estado presentes.  Le 
parece que debe haber habido alguna provocación.  Plantea si  se puede usar las 
cámaras de vig i lancia como medio de prueba para ident i f icar  a los vándalos,  y 
querel larnos como Munic ipal idad contra el los.  Le preocupa que la si tuación se 
agrave cada día.  
 
Sr.  Alcalde asegura que son muchos focos de vio lencia al  mismo t iempo.  Agradece 
al  Gobernador quien le ha respondido cada vez que le ha l lamado pid iendo 
presencia pol ic ia l ,  y se t rata de múlt iples focos de incidentes.  Considera necesar io 
poner equi l ibr io  en el anál is is  de los hechos,  s in polar izac iones.   Aclara que la 
Mesa Socia l  no l lamó a marchar en la tarde,  solo convocó al  evento de cueca en la 
Plaza.  Pide responsabi l idad a los que di r igen,  para evitar  actos vandál icos.  
 
Consejero Roberto Gallardo Cubi l los respalda las marchas,  pero no cerca del toque 
de queda,  pues los mil i tares actúan según instrucciones.  
 
Consejera Mar ía Soledad Armengol l i  Ferrer  dice que hay sensación de que la 
pol ic ía no t iene un p lan de acción,  s ino que reacciona,  y eso es complicado.  
 
Sr.  Alcalde d ice que hay un grupo de personas en Quil lota que no condena la 
violencia,  y es necesar io que se pronuncien.  
 
Representante de ONG Desarrol lo  Cult ivo Comunitar io  Agro medicinal  Aconcagua, 
Joel  Peña Córdova plantea posibi l idad de crear  mesa de diálogo con pol ic ía,  
autor idades y representantes  de la comunidad,  para lograr  acuerdos que permitan 
ais lar  a los vándalos,  y proteger a los manifestantes.  
 
Sr.  Alcalde considera es una buena idea,  pero se pregunta cómo se apl icar ía esos 
acuerdos sin que se considere atropel lo a los derechos humanos.  
 
Concejal  Roberto Vergara Saavedra propone que a esa reunión se invite a la Mesa 
Socia l,  para que también se pronuncie.  
 
Sr.  Alcalde comparte la in ic iat iva,  pues es necesar io ident i f icar  a los violentos,  y a 
los intelectualmente  vio lentos.  
 
Concejal  Jaime Tapia Gat ica dice que se t rata de un movimiento social  que plantea 
reiv indicaciones justas y que todos quieren un Chi le  mejor,  pero se sint ió  
violentado en la reunión,  por la cant idad de insultos al  gobierno.  Quienes convocan 
son de extremos pol ít icos.  
 
Sr.  Alcalde d ice que hay lucha por e l  l iderazgo y protagonismo más al lá del interés 
social  compart ido por todos,  en busca del bien para todos en Chi le.  El problema es 
que algunos de quienes levantan banderas por la just ic ia social,  son intolerantes.  
Hay que levantar  la bandera de la lucha por los cambios socia les,  pero sin 
violencia,  por eso invita a part ic ipar  en la reunión de las 15:00 horas.  
 
Concejal  Car los Pacheco Díaz p lantea que los representantes de la ciudadanía son 
el  COSOC, el Concejo y el  Alcalde,  no los otros,  y no hay que val idar los para que 
se empoderen.  
 
Consejero Marco Sánchez dice que no queremos volver  a la normalidad que fue 
instaurada con vio lencia,  con tortura,  con masacre.  Entender  La Paz Socia l  no va a 
ser  normal,  es un proceso para construir  una sociedad nueva.  Hay que anal izar 
cómo debe ser una nueva normalidad.  
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Sr.  Alcalde se pregunta cuál es el  nuevo Chi le que queremos construir,  y en eso 
debemos ser tolerantes.  Hay que aprender  a conversar,  tratando de entender  al  
otro.  Informa que se acaba de anunciar  toque de queda desde las 22:00 horas.  
 
Sr.  Alcalde agradece la presencia de los miembros del COSOC. 
 
Concejal  Maur ic io Ávi la Pino agradece haber convocado a esta Sesión de Concejo.  
Hay un modelo económico que no funcionó,  generando hogares disfuncionales,  
niños maltratados,  pensiones miserables,  que nos t iene enf rentados hoy a una 
sociedad muy violenta,  muy agresiva.  La soledad se ha instalado como una 
pandemia.  Este modelo dió paso a una falta de ét ica social ,  complic idad e 
insensibi l idad en actos del poder en todos sus niveles.  Llama a actuar  con la 
máxima prudencia.  Hacer  el  esfuerzo de mirar  al  otro como un legít imo otro,  en 
paz.  Hay que entender  lo que ha suf r ido la c lase media,  empobrecida y violentada 
con la colus ión de las farmacias y la corrupción general izada. Considera que es el 
momento de pedir  perdón, porque hemos sido corresponsables de lo que ha 
ocurr ido en este país.  Llama a mejorar las práct icas en todos los ámbitos,  y por 
eso coinc ide con los par lamentar ios  que han propuesto bajarse las dietas como 
una señal de equidad.  Hace un l lamado desde la verdad,  del aprendizaje de esta 
ref lexión.  Apoya las demandas socia les  y respalda la moción del Alcalde,  dentro 
del marco legal  vigente,  y considera que hay que invitar  a todos los involucrados 
aunque no estemos de acuerdo.  Hace un l lamado a la paz y a la mesura.  Rechaza 
categór icamente todo t ipo de vio lencia.  Todo acto de vio lencia.  Los que se están 
manifestando t ienen su espacio,  y sol ic i ta también que las fuerzas de orden no 
sobrepasen los l ímites de vio lencia,  que nadie atropel le al  otro.  En mater ia  
educacional  destaca el t rabajo de los profesionales de educación.  Considera que 
fue acertadísimo haber suspendido las clases esta semana. No concuerda con la  
mirada de la Seremi de Educación de dejar al  l ibre albedr ío la cont inuidad de 
clases,  pues eso causa confusión y angust ia a los padres.  Hay decisiones que son 
inst i tucionales.  Agradece al  Alcalde por haber generado múlt iples  espacios  de 
part ic ipac ión,  al  Secretar io  Municipal  por el  espacio de WhatsApp, que se ha 
const i tuido en un vínculo ser io e importante.  Hace votos porque esta si tuación sea 
superada en el menor t iempo posible.   
 
Sr.  Alcalde y Sres.  Concejales adoptan las resoluc iones siguientes:  
 
ACUERDO N°372/19: Por unanimidad se aprueba enviar oficio a Gobernador para que 
informe sobre lo ocurrido el 23 de octubre de 2019, en el marco de las manifestaciones por las 
demandas sociales de un Chile Nuevo, llamando a condenar todos los actos de violencia, de 
cualquier lado. 
 
ACUERDO N°373/19:  Por unanimidad se aprueba llamar a la comunidad a que se incorpore 
a las instancias de diálogo ciudadano, la representatividad del Concejo Municipal, del COSOC 
y las Mesas Territoriales, como espacios de participación validados por la gente. 
 
ACUERDO N°374/19:  Por unanimidad se aprueba invitar a toda la comunidad a participar 
de la reunión que se realizará el 24 de octubre de 2019 a las 16:00 horas en el Estadio 
Municipal Lucio Fariña Fernández. 
 
ACUERDO N°375/19:  Por unanimidad se aprueba participar en reunión con Gobernador 
Provincial de Quillota y Carabineros, para gestionar un acuerdo de paz. 
 
Sr.  Alcalde agradece la presencia de las autoridades, funcionarios municipales y ciudadanos, y 
levanta la Sesión siendo las 11:27 horas. 

 
 

DIONISIO MANZO BARBOZA 
ARQUITECTO 

SECRETARIO MUNICIPAL 
MINISTRO DE FE 

 
 


